Priklady k lekci Miry centralni tendence a variability

Stiedni hodnoty

1. Mame soubor skord proménné X: 1,3,6,8,9,9,10,10,10
1.1 Jaka je hodnota modu?

1.2 Jake je n? Jaka je hodnota medidnu?

1.3. Jaké je hodnota praméru?

1.4 Jaky je tvar rozloZeni téchto dat?

2. Nasledujici otazky se tykaji modu, medianu a aritmetického priméru.

2.1 Ktery z nich vyZaduje pouze nominalni skalu?

2.2 Ktery je tim ,,nejprostiednéjSim* skorem?

2.3 Ktery z nich je bodem, pod i nad kterym lezi polovina skorti sefazenych podle velikosti?
2.4 Ktery z nich je ovlivnén kazdym jednotlivym skoérem v souboru?

2.5 Které dva z nich jsou si rovny u symetrického rozlozeni?

2.6 Jsou siu normalniho rozlozeni rovny vSechny ti1?

2.7 Ktery z nich bude mit nejvyssi hodnotu u pozitivné zeSikmeného rozlozeni?

2.8 Ktery z nich bude mit nejvyssi hodnotu u negativné zeSikmeného rozlozeni?
2.10 Se kterym z nich mizeme dale dobfte aritmeticky pracovat?

2.11 Ktery z nich se nejvice pouziva ve statistickém usuzovani (statistické indukci)?
2.12 Ktery z nich snadno ur¢ime z histogramu ¢i sloupcového diagramu?

2.13 Ktery z nich je roven P50 ¢i Q2 ?

2.14 Ktery z nich je obvykle zndzornén v boxplotu?

3. Predstavte si, Ze mate soubor skori, jehoz primér je 65,5, median je 64 a modus 60.
Pozdéji se dozvite, Ze jeden ze skorh byl chybny, misto 70 mél byt skor 90. Ktera ze stfednich

hodnot byla touto chybou urcité ovlivnéna?

4. Pokud je primérna mzda deseti ucitelek 45000 K¢ a primérna mzda 40 uciteltt 50000 K¢,

jaké je primérna mzda vSech padesati vyucujicich?



5. Pro nasledujici dvé otazky méjme 2 testy:

pramérny vykon v prvnim testu (T1) je 40 bodi a primérny vykon v druhém testu (T2) je 50
bodu. Testy absolvovalo 93 lidi.

5.1 Jakého primérného souctu bodt dosahli studenti v obou testech (jaky je pramér T1+T2)?

5.2 Jaky je pramérny rozdil mezi skory v obou testech (jaky je prumér T2-T1)?

6. Urcete modus, median a pramér nasledujici sady skort:
1,2
1,5
1,7
2,1
2,4
2.4
2,7
2,8
3,0
3,0
3,0
3,0
3,1
3,1
3,4

7. Kdybychom ke kazdému skoru u ptikladu 6 pficetli 1, jaké budou hodnoty modu, medianu

a priméru?

8. Kdybychom kazdy skor u ptikladu 6 vynasobili 3, jaké budou hodnoty modu, medianu a

prauméru?

9. Sada A obsahuje 10 skorti o priméru 14,5 a medidnu 13. Sada B obsahuje 20 skorii o

priméru 12,7 a medidnu 10. Jaky je primér a median vSech 30 skort?

10. Pét celych ¢isel ma primér 4, modus 1 a medidn 5. Urcete tato ¢isla.



11. Mame symetrické rozlozeni s medianem 4. Jaky je prameér tohoto rozlozeni?

12. Urcete primér, median a modus u téchto ¢tyt rozlozeni (sad dat):
a.3,3,4,5,6,8,8,8,9

b.2,4,4,4,6,7,7

c.7,7,8,9, 10,10, 10

d.1,1,3,4,4,5,9

13. Co byste fekli o tvaru kazdého z téchto rozlozeni?
a) prumér= 24, median = 16, modus=12

b) primér= 123, median = 143, modus=150

¢) prumér= 6, medidn = 6, modus=6

d) primér= 19, median = 19, modus=9 a 29

e) prumér= 56, median = 66, modus=70

f) primér= 48, median = 36, modus=32

Variabilita

14. Jestlize mame sadu tfi skoru: 40, 45, 50

14.1. Jaka je hodnota varia¢niho rozpéti?

14.2 Jaka je suma Ctvercu, Xixi2?

14.3 Jaka je hodnota vybérového rozptylu?

14.4 Jaka je hodnota s?

14.5 Kdyz kazdy ze tii skorti zvySime o 10, jak se zméni s a s2 ?

14.6 Kdyz kazdy ze tii skort vynasobime 10, jak se zméni s a s2 ?

15. Jsou dany dva vzorky, v jednom se n = 36, ve druhém n = 60. Které rozloZzeni bude mit

veétsi rozptyl? Ktery vzorek mé pravdépodobné vétsi variaéni rozpéti?

16. Predpokladejme dva vzorky: v prvnim je primér = 78, ve druhém = 155. Ktery vzorek

bude mit vétsi rozptyl?



17. Skolni psycholog chce informovat uéitele o priméru a smérodatné odchylce IQ skori

studentll. Vypocitejte prumeér a smérodatnou odchylku IQ skort: 98, 111, 102, 100, 101, 109

18. Vypocitejte variacni rozpéti, rozptyl a smerodatnou odchylku z téchto skort:

2,4,7,4,8,5,1,4, 4,5

19. Na nasledujicich datech spocitejte vybérovou smérodatnou odchylku.
10687554929867834355764667
Jaka by byla jeji hodnota, kdybychom vSechny skoéry vynasobili dvéma a pticetli 100?

20. Vyzkumnik, ktery pouzil srde¢ni tep jako zavislou promenou, zjistil, Ze rozlozeni skorti
srde¢niho tepu je pozitivné zeSikmené. 75. percentil je zjiStén u tepu = 111 a 25. percentil u

tepu = 81. Druhy kvartil je 101. Spocitejte kvartilové rozpéti (IQR).

21. Ktera sada skort ma vetsi rozptyl?
Sada A:2,4,5,1,1,2,3,9
Sada B: 34, 39, 34, 35, 33, 32

22. Rozlozeni ma pramér 500 a smérodatnou odchylku 100. Piedpokladejte, Ze rozlozeni je
negativné zeSikmené. Je mozné urcit procento skort, které spadaji mezi 400 a 6007 Jestlize

ano, jaké procento skora bude v tomto intervalu?



